А у меня есть любимый певец, это Дима Билан, узнайте немного о нём, делюсь с вами теми сведениями, которые мне удалось узнать:
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         Дима Билан
Настоящее имя певца Виктор. Но ради имиджа на всё пойдёшь! Первой ступенькой на пути к успеху была музыкальная школа, дальше - участие в детских конкурсах, фестивалях. В 10-ом классе Витя приехал  в Москву из города Майский, что под Нальчиком, для участия в детском конкурсе "  Чунга - Чанга". Он впервые увидел столицу и твёрдо решил после окончания школы поступать в музыкальное училище имени Гнесиных. Так и случилось. На третьем курсе Билану сказочно повезло: он познакомился с продюсером Юрием Айзеншписом и рассказал ему о своём огромном желании петь. И уже в 2003 году вышел первый альбом певца Димы Билана " Я ночной хулиган". А дальше понеслось: новый альбом ("На берегу неба"), хиты (" Ты должна рядом быть", " Как хотел я") и участие в самых рискованных телевизионных проектах. Например, на съёмках программы "Фактор страха" Диме Билану пришлось проехать на велосипеде по тонкому тросу, натянутому на сорокаметровой высоте, а потом кушать клубнику " в компании мух". Чего только не сделаешь ради поклонников!


Дима прекрасно поёт, двигается на сцене и просто завораживает своей энергетикой. Не удивительно, что на конкурсе "Евровидение - 2006" он по праву стал настоящим победителем несмотря на то, что занял почётное второе место. Известность - штука капризная - не приходит просто так. Чтобы добиться успеха и признания, надо отменно потрудиться.


А сейчас у Димы Билана новые творческие планы и, как он сам говорит: "Работа и ещё раз работа". 
